Aufgabe 15 Hammerwerfoer

Eine Masse von m = 7,2 kg werde anf cinem Radins von B = 2m gleichmifiig beschleunigt und unter

dem Winkel ¢ = 45° (maximale Reichweite) zur Vertikalen losgelassen. Die maximale Rotationsfrequens
VO frpe = 2Hz wird nach rn = 3§ Umdrehungen erreicht.
a) Bestimmen Sie die maximale Bahngeschwindigheit v, und die maximal erreichbare Wurfweite
Lorgr

I} Wie grof st die maximal aufaowendende Normalkraftkomponente um die Masse anf der Kreishahn
#1 hialten (also die Kraft wm den Hammer Kurs vor dem Loslassen poch @ halten)?

L]
©) Wie groft ist die maximale Winkelbeschleunignng &7 LF

I:l] Bestimimen Sie die maximale Tangentialbeschlennigung ap und die maximale Gesamt beschleumigung
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Aufgabe 21 Saluwrn V

a) Die Saturn vV Mondrakete hatte cine Startmasse von mp — 2,764 = 109 ke cine Masse von

== dl tte. = 0,726 3 10" kg bei Bremmschluss T = 150,7 s und eine Ausstrimgeschwindigkeit der Treib-
-\- = n- mase won w = 2,55 ks (siche “Hight manmal™ hetps: //historynasa.gov /afj fap08§ fpdf/sa503-
th a\f ‘&"F |ll!__:,hL.]unLLlltuL]Hlﬂ. _Ht]*t't':'h]u-tl Sie die Sehubkraft unter der Annshme, dass der Treibetoff gleich-
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b) Der Treibstoff RP-1 wird im Massenverhiilinis 2.77 (LOX/RP-1) mit flissigen Sauerstoff (LOX)
verbrannt und hat eine Energiedichte von 43 MJ/kg. Berechnen Sie thermische Leistung und
vergleichen Sie diese mit der geschiitzten Leistung aller Kraftwerke der USA.
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c) Sie drosseln die Treibstoffzufuhr bis die Rakete iiber dem Boden schwebt ohne sich zu bewegen.
Vo g-hkdl%‘t'%&*{ Wie lange kann die Rakete dort bleiben?
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